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Hát kell-e közös bank ? Azért, 
mert ha önálló magyar jegybank volna: 
az országban legalább is ezer millióval 
több pénz forogna a nép között. Mert, 
hogy Magyarországon ma pénz dolgá­
ban kutyának való állapotok vannak ; 
hogy tönkre megy az ipar, a keres­
kedelem, a vállalkozás ; hogy pénzt a 
bankokban ma akkor se kapsz, ha 
Rothschild aláírásával viszel be váltót 
leszámítolás végett: annak kizárólag 
és egyedüli oka az Osztrák-Magyar 
Jegybank. Nemcsak azért, mert a közös­
bank példátlan és olyan szándékos 
ridegséget tanúsít a magyar hiteligények 
iránt, hogy megfojtana minden magyar 
közgazdasági vállalkozást, hanem első 
sorban is azért, mert a jegybankunk 
közös — és nem önálló magyar.

Nos, és hogyan volna több pén­
zünk ezer millióval ? Ha a közösbank 
már 1910-ben megszűnt volna : ebben 
az esetben a közösbank ércalapjából a 
valuta aranyunkkal együtt reánk ma­
gyarokra mintegy lntszáz millió arany
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és ezüst ércünk volna. — Hozzá­
téve ehhez a magyar részvény­
tőke százötven millió aranyát: az ön­
álló magyar jegybank hétszászötven 
millió ércai ippal kezdhette volna meg 
működését. Erre a hétszázötven milli­
óra — a közösbank normativumát 
fogadta el — könnyű szerrel ki lett 
volna bocsátható ezerhatszáz millió bank- 
jcf/y, —- minthogy pedig ma magyar- 
országon legfeljebb nyolcszáz millió 
bankjegy forog, amelyből csak kétszáz 
millió a magyar hiteligények kiépítésére 
szolgáló bankjegy kontingent: könnyen 
belátható, hogy a tisztán Magyarország 
rendelkezésére álló ezerhatszáz millió­
ból mennyivel több jutna a magyar 
hiteligények kielégítésére.

Ezzel a több pénzzel a magyar 
nagy- és középbankok által igénybe 
vett külföldi, de leginkább az ellen­
séges osztrák hitelpénzeket mind he­
lyes bileni lehetne magyar fizető esz­
közzel. A magyar kereskedők körül­
belül halszáz millió áruváltóval vannak 
az osztrák nagykereskedők Wertheim- 
szekrényeibe bezárva és amikor egy 
brünni osztrák nagykereskedő egy ilyen
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áru váltót Brünnben a közös banknál 
leszámítoltat : akkor azt a bank magyar 
hitelnek tünteti ki, holott ez tiszta 
osztrák hitel, s magyar hitel csak az, 
amit magyar állampolgár Magyarorszá­
gon vesz igénybe az Osztrák-Magyar 
Banktól.

Végre mégis csak vérlázitó gazság 
az, hogy felerészben Magyarország 
adja meg a jogot arra nézve, hogy a 
közösbank hitvány papirosra rányo­
mathassa azt, hogy az pénz, és mikor 
a közösbank ezen a jogcímen kinyo­
mat kétezerháromszáz milliói: akkor 
ebből a. magyar hiteligények kielégíté­
sére a bank nem ad többet évi kétszáz 
milliónál, a többit pedig mind az 
osztrákoknak, a cseheknek, a morvák­
nak adja, s az ebből származó gyűlö­
letet pedig azzal a szemfényvesztéssel 
akarja eltakarni, hogy az osztrákok 
által igénybe vett hitelt magyar hitel­
nek tünteti fel, tisztán csak abból a 
célzatból, hogy Magyarország minek 
követelné az önálló magyar jegybankot, 
hiszen a közös bank annyi pénzt ad 
a magyar hiteligények kielégítésére, 
amennyi csak kell.

Mikor a rózsa levele hull.
Irta: Katona Ernő,

Kiírni voiőfényos kései őszi reggel, a 
szép szórnom krizantémok komoly pompá­
jukban diszlenck, benn a fehérház tágas szo­
báiban vihar van kitörőben. Ebben az ün­
nepi csöndben csak az ebédlő lábas órájá­
nak kettogőso haitik s csak az utolsó 
rózsák, a nagy kert leszedett ékességei 
mosolyognak. Ez nz egyetlen mosoly.

A ház ura komor, az úrnő szomorú.
Mikor aznap reggel, tépelődósbon ál - 

virrasztóit éj után bejött a reggelihez, szép 
halvány arcán már nyoma sem volt a küz­
delemnek, nyugodt volt és szomorú. Harcát 
megvívta, lecsillapodott. Do a fér i szégyen­
ben és bíinhánalban vergődő lelkének gyöt­

relmei most érték el a tetőpontot. Ha — 
amint hitte, — felesége szenved dyes kitö­
réssel, a harag tomboló viharával várta 
volna, ricm lenne a találkozás oly kí­
nos, mint igy, látva ezt a szomorú, szép 
arcot.

— Olt voltál megint?
Ott voltam, — feleli tompán. És az­

után újra csönd lösz. Egy halvány rózsa­
levél nesztelenül hullik alá a vázáról.

Künn hóditó pompájának utolsó kin­
cseit ragyoglatja az ősz, még madárdal 
is zeng lörcdókcny, ol-elmaradozó, csüg­
gedt csicsergés, de mégis madárdal, A 
férfi feláll hogy az ablakhoz lépjen a nő 
egy kézmozdulattal visszatartja.

— Kérlek György, maradj. Beszélnünk 
kell egymással.

A férfi megrázkódik, idegesen türel­

metlenül, aztán beszólni kezd, keskeny, 
finom ajakáról gyorsan zudul alá az önvád­
nak, forró zuhataga :

— Nem. Ne szólj egy szót sem Mar­
git. Mit mondhatnál te olyat, a mit én már 
százszor el nem mondtam volna magamnak, 
de nem akarom tőled hallani azt, a mit 
én magam is belátok. Tudom mit akarsz 
mondani, egy szavad sem lehet más, mint 
vád ellenem. Jó voltál hozzám mindig, nem, 
nemcsak jó, ez szegényes jelző a te hatal­
mas lelkedre. Te sokkal több voltál: tűre! 
mos, önfeláldozó. Úgy vezettél engemet 
kézenfogva, mint egy gondatlan, köny- 
nyolmü, nagy gyermeket. És én meg­
csaltalak minduntalan, gyáván, hitványán.

Elhallgatott egy pillanatig. Homlokán 
megfeszültek az erek, arca lassan tüzbe 
borult. A vázáról a melyet egy porczel-
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Csakhogy a magyar hitel az ilyen 
perfid, közösbankos szemfényvesztés­
ből meg nem él és csődbe jutnak a 
kereskedőink, az iparosaink, a vállal­
kozóink akkor, amikor a közös bank 
tiszta jövedelme — a tavalyihoz képest 
— hotvanöt százalékkal szaporodott ! 
Nos tisztelt haza, ezek után kell-e I 
közös bank és közös bankot csináló 
osztályparlament?

POLITIKAI HELYZET
A Kossuth pártkörböl.

Budapest, október 25.

A 48-as függetlenségi Kossuth-párt 
Irányi utcai körhelyiségében az est 
folyamán a párt tagjai nagy számmal 
voltak jelen, A vidéken időző képvise­
lők annak hírére, hogy a képviselő­
házat összehívják, feljöttek, hogy a 
követendő eljárást megbeszéljék. Meg­
jelent a pártkörben Kossuth Ferenc is 
és hosszasan elbeszélgetett a párt tag 
jaival. Ott volt gróf Széchényi Aladár 
is, akit lelkesen üdvözöltek pécsi sze 
reolése alkalináhóL

Tüntetnek a szociálisták.

Budapest október 26.

A szociáldemokrata párt folyó hó 
30-án a parlament megnyitásának 
napján a fővárosban 10 népgyüést 
rendez. — Ezeken kívül a vidéken is 
számos helyen lesznek uépgyülések. 
Többek között Pécsen is.

Tovább harcol az ellenzék.

Budapest, október 26.

A jövő héten értekezletre gyűl 
össze a függetlenségi pártok intéző

I bizottsága, hogy döntsön a felelt, milyen 
magatartást tanúsítson az ellenzék az 

I október 30-ikán tartandó képviselőházi 
ülésen. Az intéző bizottság hétfői ülése 

lelőtt a vezérek elöértekezietel tartanak 
ekkor fog Apponyi Albert gróf referálni 
arról az előterjesztésről, amelyet a 
szövetkezett ellenzéki pártok együttes 
ülése elé fog terjeszteni.

Bizalomliferálás a
föszüigabirüiiak.

(Büntetésszerü felvonulás.)

A „Szigetvár és Vidéke“ múlt szá­
mában egy hosszú lére eresztett ma­
gasztaló cikk jelent meg a főbíróról. 
Az igazat megválva, mi ezzel egy 

I csöppet sem törődnénk, ha ismételten 
: nem aposztrofálták volna lapunkat az 
j émelygős nyilatkozatban.

Azt Írják ők, hogy a közönség 
megbotránkozással értesült annak ide­
jén a Délsomogyban megjelent és 
Duchon Ödön által irt „Hazuy főbíró“ 
és a „Áh a hazug“ cimü cikkek tar-

molyan gondolkodók mitsem adnak, 
mint az a pécsi esküdt bíróság előtt 

j is beteljesedett, amikor az ellenfél 
ügyvéd fölemelte a bizalmi paksamé'át 
mire Dr. Kelemen Mózes ügyvéd igen 
helyesen jegyezte meg, hogy „próbál- 
tűk volna csak néni aláírni az atyafiak“ 
mig ö aktiv állásban van,

Tehát látjuk, hogy ezzel manap­
ság nem lehet operálni, hanem bizo­
nyítani kell, mint ahogy Duchon és 
annak tanúi bizonyítottak. Úgy bizony!

Ami pedig az igazán, találó bün­
tetés szerű felvonulást illeti, amely sze­
rintünk arra a 72 tisztességes polgárra 
nézve csakis büntetés lehetett, nem 
foglalkozunk. A szónoklatokról sincs 
semmi egyéb mondani valónk, mint­
hogy ennek igy kellett lenni!

A fényes és impozáns ünnepség 
pedig nem is volt olyan fényes mint 
az igazmondó Duchon fölmentése 
Pécsen. Hiába nó, de nem tehetünk 
róla, mikor ez az igazság, ha bár­
mennyire is fáj.

nogy a főbíró ezértV7ették" f!!{]fimó-tu! liz-xo* V/ vtv^*.K vUUOIimOUI

sajtópert indított, majd meglepetéssel 
értesültek arról, hogy az esküdtbiró- 
ság Duchon Ödönt fölmentette.

Nos hát ez egy kissé merész állí­
tás ! Ezi nem lehet általában csak igy 
kiköpni, mert téved a cikkíró és pedig 
alaposan, ha azt hiszi, hogy az egész 
közönség osztatlan bizalmát bírja a 
főbíró. Sőt! Patran elmondhatjuk, hogy 
az igazságszere tő közönség nem igy 
gondolkodik, ép ezért Szigetváron és I 
vidékén a nem kisgazdapártiak bizony j 
Isten nem írták alá a bizalom liferáló j 
nyilatkozatokat. — Különben iyeneket I 
gyártani lehet, de a mai világban már! 
erre sem a törvényszék, sem a ko-1
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Firkád a hajnal, oszlóban az éj, 
Sehcrozád a szultánnak mesél.
Haját kihonija, kaftánjára ontja, 
Mintha hordaná sütőt mély gondba. . 
Fekete éjben két szeme garázsa,
Oly rejtelmes, baljós a csillogása, 
Mint párducé, fi prédájára les 
Es suttogása oly félelmetes:

„Hatalmas fényes arcú padisah,
Ki nem ismertél gondot, bajt soha! 
Álálmod1 ál ezoregy éjszakát —
És néked álmodott Seherczád. . .
He its a hajnal ! Ébredj 'c is végre 
Az ezoregyé] álmaidnak vége 1 . . ,

Ián gyermek tartott lehullott a második 
rózsaszirom is, halkan nesztelenül.

— Tudom Margit, mit fogadtam neked, 
s tudom hogy megszegtem ezt a fogadást. 
Isten tudja mi vitt rá. Most is csak léged 
szeretlek, olyan gyöngéden, mint a mikor 
először csókoltalak meg a fenyvesben, em­
lékszel ? akkor vasárnap reggel. De a verem 
(éktelen tüze eltántorít s én gyönge vagyok. 
Miért tegyek most néked újabb fogadási V 
Mit Ígérjek meg ? Nézd, összevngyok törve 
a szégyentől és önvádtól s mégis tudom, 
hogy újból megszegném -'géreteme!.

Künn újra megcsendül a madárdal, 
panaszosan gyöngén.

Nálam sokkal hatalmasabb szenve­
dély uralkodik ra, arn. Sokáig azt hittem, 
leküzdhetem, s valahányszor te szemrehá­
nyásokkal halmoztál el, mindig megígértem 
a javulást. Akkor hittem is benne, hogy 
megtudok változni, ma már nem hiszek 
többé. Most már nem teszek több ígéretet, 
n ért nem tudok hazudni. He kiilömben s 
késő volna.

Judom, — folytatta gyorsan, — 
bogy ez a leszámolás. A le türelmed nem 
tarthat örökké, s meg kellett szakadnia most,

átléptem. A tegnapi
Az, one

amikor minden határi 
botrányról már mindenki 

I város reggelij -I n>: én le;
I meg. Minden1 m • ,.| ív­
jak a mi hazn.MuelüBkeí s nem értik meg 
a le nagylelkűségedét. Kárhoztatni fognak 

j 'éged, azt mondják, nincs benned büszké­
éi hogy már -reg j|t nem hagytál s cl

Ilid.
ndom fii zi iezie 
. Turgj dili fog-

I il,

SU
nem lordu .nl lőbmi. Igen, ezt fogják mun- 

! da ni. De en nem a kari, k továbbra is ki­
tenni ennek. Tudom, hogy cl akarsz válni 

I tőlem, lalom az arcodról, de én magam 
ajánlom azt.

Várt egy pillanatig, de a nő nem szólt 
jegy szót sem, kezét összekulcsolta ölében 
s merőn nézett a férjére. Odakünn clhal- 

I gátolt a fáradt kis énekes, benn u por- 
í célún vázától lehullott a harmadik rúzsa- 
I levél.

• Nem tudnál hibát találni bennem 
1 Margit, amit, már én rég« n el nem Ítéltem 
! volna ina vámban. Tudom, hogy kárhoztatsz, 

«le én még jobban kárhoztatom magam t. 
Valahányszor megcsaltalak, mennyei tisztu­
lás volt reám nézve, ha újra közeledhettem 
hozzád és mégis megtudtalak csalni újra.

I Váljunk hát el egymástól. A lelkem neme­

sebb t'vsze, boldogságom, jobbik énem sza­
kad el tőlem veled, de teljék he a pohár. 
Én nem érdemellek meg, hiszen nem tudok 
még csak mentséget se találni bűneimre. 
Csak arra kérlek Margit, ne kárhoztass. 
Váljunk el békében, amennyire lehet, jó 
emlékkel. Talán idővel tnogbékülsz majd 
velem s szeli.1 szeretettel gondolsz visz- 
sza t eám. Kérlek Margit, szót elmünkre, 
a hajdani boldog napokra kérlek, ne kár­
hoztass.

Végre megszólalt a nő: kissé fáradtait 
I es halkan de határozottan. Hangja mint a 
j harang tiszta csengése a hideg téli luvcgö- 
[>««), úgy zengett végig a tágas ebédlő bol­
tozata alatt.

— Igazad van György. KI keli válnunk, 
d nem a te hibádból, hanem az enyémből. 
I.gész éjjel ezen tepelödtem s most tisztán 
OS világosan látok mindent. Te nem csaltál 
meg cm un, mert mindig az voltál, ami 
most vagy s nekem ezt tudnom kutle-l i’e 
nugjon júszivü vagy s a jósággal eggyütt 
jár a jóság gyengesége is. De én megcsal­
talak leged s megcsaltam magamat au. . >r 
azt hittem, hogy elég erős leszek t • I 
örökre magamhoz fűzni. Én nem vagyok a

..- Zz.. . >".tik—■ ' -k—iídiir a..
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— A belsösomogyl ref. egyházmegye 
uj főjegyzője. A belsősomogyi ref. egyház­
megyében megejtették a szavazási az egy­

házmegyei főjegyző és világi tanácsbirő ál ás r a. 
Főjegyzővé Kovát. Bertalan kálmáncsai lel 
készt, eddigi aljegyzőt, tanácsbiróvápedig Hu­
szár Aladár törvényszéki elnököt választották 
meg.

— Elvert fíu. Bagó Istvánná barcsi 
lakós, panaszt emelt Vangyia Vincéné ellen, 
mert az folyó hó 21-ón István nevű 12 éves 
fiát többször arca) verte, füleit mogcibálta 
és összekarmolta, úgy hogy a beszerzett 
orvosi látlelet szerint sebei 8 nap alatt 
gyógyírnak.

— Nem sikerült babonázás. Pécsen 
egy úri családnál voltak alkalmazásban I ehér 
Mariska 24 éves csolédloány és Löwy Már­
tonná nevelőnő. — Ez még nem lenne baj, 
hanem az, hogy Mariskát elhagyta a szere­
tője és más leánynya' kezdett szerelmi 
viszonyt, akit aztán el is akart venni. Ebbe 
meg a szegény Mariska sehogysom tudott 
belenyugodni. Mindenáron vi szaakarta hódí­
tani magának a hűtlen férfit, akit nagyon 
szeretett. Próbálkozott is mindenfélekép, de 
hiába való volt Mariska csak sirt § folyton. 
Vesztett boldogságát siratta. Ámde nem 
azért tapasztalt és jó szivü asszony Lőwyné, 
hogy megne szánta volna jó tanácsosai a 
szegény lányt. Ezelőtt 5— 6 héttel mielőtt 
Lőwyné régi helyéről távozott, azt mondta 
Mariskának, hogy no búsuljon, tud ö Sziget­
váron egy öreg asszonyt, aki majd vissza 
babonázza kedvesét. Lőwyné el is jött ide. 
Beszélt is Fuchsnéval s Kaposvárról levelet 
irt Maiiskának, hogy azonnal utazzon Szi­
getvárra. mert ö már mindent elmondott a 
83 éves öregasszonynak, aki azt mondta, 
hogy a legény lmjából is hozzon magával 
— s azt is mondta, hogy úgy megbabonázza 
a hűtlent, hogy megutálja a menyasszonyát 
és újból őt fogja szeretni, csak menjen el 
személyesen hozzá. — Mariska cl is jött 
Fuchsnéhoz. Hogy eztán miből állt a babona 
nem tudjuk, hanem annyit tudunk, hogy 
miután még 6 hétre som sikeruU a babo-

az útról visszatért Rozncr Jánosné < gi 
haragból kifolyólag a még ott levő 3 1:a
Pálnéval porolni kezdett, mire hajba k 
s Roznerné dühében fölkapott egy s 
üveget s oly erővel vágta fejbe bar 
hogy az ájultan esett a padlóra. A s
asszonynak még cz sem volt elég, n
tetejébe még cipője sarkával alaposa is 
összerugdosta. A harcias (amazonok a bün­
tető bíróság elé kerülnek.

— Rövid lesz a farsang Rég volt 
olyan rövid a farsang, mint a jövő évben 
lesz. - A bálok, táncestélyek rendezőinek 
nehéz dolguk lesz, hogy a rendelkezésre 
álló négy héten belül lebonyolítsák az összes 
farsangi mulatságokat. Január 6-án lesz 
vizkoreszt, arm'kor kezdetét veheti a tánc, 
de már február 5 éré ősik hamvazószerda 
és azzal kezdődik böjt. Mindössze tehát 4 
szombati est áll rendelkezésre.

— Milyen idő várható. A meteorológiai 
intézet jelentése szerint változékony idő vár­
ható, helyenként csapadékkal. Dél’ hőmér­
séklet : 10. 9.

Sport.

Football mérkőzés ma, kezdete d. 
3 órakor.

ti fé

Az őszi szezonnak, sportszempontból, 
legizgalmasabb és legérdekesebb mérkőzése 
Ígérkezik mára. A szezónzáró mérkőzés a 
szigetvári atlétikai klub rózsaréti sporttele­
pén lesz megtartva.

A mi football csapatunk, a barcsi; ólra! 
combinált összeállításban játszik a K. nos- 
vári Testvériség Spoit Egylet I. csapa'ávál.

Ez utóbbi csapat, a múltkor itt sze­
replő Kaposvári Atlétikai Klub I. csapatát, 
saját pályáján 3 : 1 -re verte s igy nőm volt 
érdektelen, hogy mi is csapatunkat ’ ellő 
riválisként megerősítsük.

A két csapat játékosai a következők 
lesznek /

A Kaposvári Testvériségé : Nagy, A id,

Apró komédiák.
Sikeres cselfoqás.

Kendőt pedig ezért a disznóségért két 
hétre bezáratom 1 — hirdeti ki '„a verdiktet 
a büntető főszolgabíró.

— Sokallom tekintetös ur, följebbözök !
Bosszantja a főbírót a vádlót dacossága, 

föllebbezés, irka-firka, iratok fölterjesztése. 
Jogtalan, de radikális cselekvésre határozza 
cl magát, s hirtelen kinevezvén magát felebb- 
vitoli bíróságnak, fölá'l s egyszerűen kije­
lenti :

— A vá-megye mint felebbviteli 
fórum, három heti fogházra emeli föl a 
büntetést! Föllebbez-e kend ?

— Mán akkó’ csak inkább két hét 
melleit maradok.

Ezzel az ügy el lett intézve.
Kiadó szoba.

Egy ur lakást keres. Hosszas bolyon­
gás után végre talál egyel. Elkezd aztán 
alkudni ilyen formán : — Az ablakok kicsi­
nyek, az ajtó rosszul záródik, a falak 
nedvesek. No hót mégis, mit kivan ezért a 
disznóólért.

A lakás-kiadó indulatba jött az ötletes 
ur megjegyzései miatt s igy felelt: — Ennek 
a disznóólnak az ára 30 korona egy hónapra, 
ha nincsenek az urnák malacai.

Vegyesek.

Fájdalmas pillanatok. Ha ádáz ellen­
ségünknek mindenki azt mondja: „Ejnye de 
jó színben van.“

Ha párbajban valakit megsebcsilottüok 
és ugyanezt főnökünkké nevezik ki.

Ha első ideálunkat gyanús társasági) m 
látjuk, viszont ő is azt mondja : „Most már 
egészen a tied vagyok.'1

furcsa helyzetek. Ha egy inóg In nem 
leple.ott sikkasztótói azt kérdezzük, hogy az 
idén hói tölti a telet ?

Ha egy elvált asszonynak véletlenül 
„Adja át tiszteletemet kedves

községi bíró erélyesen hazaküldött. Azonban

nazás, a hűtlen szerető nem tort vissza,. . Q •, . 1L . I Krausz, Vértesi, Bettnár, Szilágyi 1., Sz ügyitehát Mariska jelentest tett a rendőrségén ' ,, , „
, ...... . . , , .... 1 H m II., Fuchs, Bernat, Horváth, Krázsovitős állítása szerint a babon"zásért adott 10 ’
koronáját kéri vissza. Ezzel szemben Fuchsné 
beismeri hogy Molnár Mária és Lövyné vol­
tak nála, de ö nem babonózott és nem is 
tud megbabonázni senkit. Az eset mint 
csalás vétsége a büntető bíróság elé került, 
ahol majd kiderül az igazság.

— Verekedő asszonyok. Asszonyostul, 
gyermekestül vigan mulattak a mngyarluka- 
íai korcsmában folyó hó 20-án este a tég­
lások. kiket miután verekedni akartak, a

; azt mondjuk 
férjének.

Apróbb örömek. Ha fiatal asszonnyal 
kocsikázunk, a kocsi nagyot zökken és ő 
ölünkbe esik.

Ha ellenségünk hamarább őszül mint mi. 
A Szak. és Bsc. játékosai: Ha; .esz-,| Ha régi kalapunkat valaki véletlenül 

Palló, Muiihart, Oltványi, Kelemen, Szelimann, j ujjaj cseréli ki.
Farkas, Kőrös, Jéna, Hoffmann S., Lengyel.

Jegyek előre válthatók Oscsodál ;sz­
láv ói Kohn Jakab urak üzlethelyiség acn, 
azonkívül a klub pénztárnokánál.

Helyárak: Ülőhely: 1 kor, á’lóhely 
60 fill. Deák és gyermekjegy : 30 fillér.

A kaposvári dressznek színe fokotc-fi mér. 
Szigetváré : kék-fehér.
Biró : Hoffmann István.

Gondolatok.
Az összes tudományos ismeretek között 

ősidőktől fogva egyet sem ért olyan mérték­
ben az a sors, hogy ügyetlen kezek meg­
csonkítsák, mint a politikát.

Oentz.

Tjö-j

A már világhírű JS/^j
Kolosvári (Heinrich) László fertőtlenítő

PIPER I PAN
kincset er a háznál. Biztosan megóv mindé i rag 
remek illatával kiváló bőrtinomitó anyaga foly
Kapható mindenütt.

os betegségtől és a mellett 
elsőrangú kosmetikai cikk. 

<4rei 70 fillér.
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S mi rettenetes ébredésre költ:
Nem az ég szüli a vihart: a föld!
Nem fönt születik a villám a légben. 
De lenn a gyáva koldusok szivében. 
Akiket eddig csak tiprott szeszélyed, 
Most sárkányokká változnak a férgek.
A korbácstiirök, a gulátrakók,
A sínylődök, a dézsmál izzadók,
A Lázárok fölpattantják a sírjuk 
S torkon ragadják vérszívó vámpírjuk. 
Látom hadaid bábeli bomlását,
Hallom az aranypaloták omlását, 
Trónok inognak, lángok közt ropogva,
S koronás fő gördül a véres porba 1... 
A bíbor palást többé meg nem ó .-J 
A rongy erősebb páncél takaró... 
Rengeteg vár bástyája mit sem ér:
A kunyhó bátorságosabb födél 1 
Ti mind: gőgös, gonosz, hatalmasok : 
Remegjetek s ha tudtok : fussatok 1 
S te is szultánom, te is jól vigyázz 1'
S mind fenyegetőbb lesz a suttogás. .. 
S kél a király solyempárnák ölébül,
A káprázatot kitörli szeméből,
És megborzong a hüs reggeli szélbe...

Az ezeregyéj álmainak vége.
So» Ede,

— Az esködtblrósig elnöki!. A pécsi 
Ítélőtábla elnöke a kaposvári törvényszéknél 
szervezett osküdtbiróság elnökévé az 1913. 
év tartamára Kisfaludy Ákos, helyettesévé 
pedig Horkay Sándor dr. táblabirói címmel 
és jelleggel fölruházott törvényszéki bírákat 
jelölte ki.

— Református istentiszte et nálunk.
Mint már előzőleg is közöltük a helybeli 
ref. hívek részére a múlt vasárnap délelőtt 
a polgári leányiskolában v-vacsora osztással 
egybekötött Istentiszteletet tartott ifj Fejér- 
váry Gyula ref. segédlelkész, kinek megható 
imája és egyházi szónoklata nagyon meg­
hatotta a sajnos csekély számban jelenlévő 
hilsorsosokat. Az énekekhez a kíséretet 
harmoniumon Racsmán polg. iskolai tanár 
szolgáltatta.

— Díszes esküvő volt szerdán délután 4 
órakor városunkban, amikor is a plébánia 
templomban esküdött örök hőséget bájos 
arájának Somogyi írünkének Oscsodál Józsel 
a szigetvári segélyogylot könyvelője. Sok 
szerencsét és boldogságot kívánunk az ifjú 
párnak.

— Tanítónői kinevezés. Mint értesülünk 
Schiffier Mária boldogasszonyfai tanítónői 
a napokban a baranyamegyei M.igocs köz 
ségbe nevezték ki tanítónőnek.

— Megjöttek a színészek. Tegnap vo­
nultak be Thália papjai és papnői városunkba.
S már este a „Limonádé ezredes“ cirnü 
vígjáték újdonsággal meg is kezdte előadá­
sainak sorozatát a Korona-szálloda . nagy 
termében Halász A'fréd színtársulata. A 
társulat egészen uj tagokból áll és jól van 
szervezve. A műsoron a legújabb darabok 
szerepelnek s valószínűleg kellemes estéket 
tölthet a közönség a színházban. Halász 
igazgató, mint látjuk a magyar irodalmat 
sem hanyagolja cl, minek tanúbizonysága a 
ma este színre kerülő „Falu rossza“ cirnü 
énekes népszínmű, mely Tóth Edének örök­
becsű műve. Az egyes szereplőkről és elő­
adásokról lapunk, jövő számában közlünk 
bővebb referádát.

— A hivatalos fűtés. Mint értesülünk,
november hó 1 ón veszi kezdetét a sziget­
vári áll. elemi népiskolában. Pár nap múlva 
tehát megszűnik az ötszázegynéhány apró­
ság egyoldalú spártai nevelése, mert ezen­
túl nemcsak a hideget, de a meleget is kell 
tűrniük. Türelem tehát kedves szülök gyer­
mekek és tanítók 1 Egy pár „kis nap' csak 
és megszűnnek a gémberedett ujjak és sze­
derjes arcok és ajkuk is. Tanulság: A hiva­
talos fűtést elrendelő hivatalos uraknak nincs 
iskolába járó gyermekük, ők magok pedig 

I nem tanítók.
— Tolvaj háziszolga A napokban 

Liebert Endre, Kohn Jakab helybeli keres­
kedő segédje panas/t emelt a rendőrségen, 

I hogy záratlan szobájából egy pár cipőjét

házasságra teremtve. Más az én rendelteté­
sem. Utazni, menni folyton tovább, tovább, 
bolyongani a tengerparton, járni az erdők 
rengetegében, űzni a vadul naphosszaiba, 
lovagolni viharos őszi szélben elfulladó 
lélekzeltel: ez az én elemem. 8 minderről 
lemondtam egy házasság kedvéért, amelyről 
tudnom kellett volna, hogy nem lösz sze­
rencsés. De akkor tavasz volt s nyíltak a 
rózsák, ma ősz van és hullanak. Ma 
már tisztán látom, itt hiábavaló minden 
jóakarat, lelkeket összeerőltetni nem lehet.

— Maagit nem szeretsz többé ?
— Mit feleljek 1 Szeretlek mert jó 

vagy és gyöngéd, hogy gyönge is vagy, ar­
ról nem tehetsz: de mi az én hűvös szere­
tetem a te rajongó lelked féktelen zenve- 
délye mellett. Belátom most már, nagyon 
belátom, hogy én voltam a hibás. Minden 
vád, amit magadra szórtál, az én telkemet 
égeti. S mennyit kellett emiatt szenvedned. 
Te nem találtad meg bennem azt akit ke­
restél, bár ezt magadnak sem akartad be- i 
vallani. Egy hozzádillü nő mellett egészen 
más életed lett volna, de te csak magadban 
kerested a hibát. Neked becézgetö, forró 
rajongó szerelemre van szükséged s milyen

ismeretlen tettes ellopta. A nyomozás során 
kiderült, liögy a lopást a már időközben 
eltávozott és jelenleg u szulimáni biró szol­
gálatában álló Kis Qyura Ferenc háziszolga 
követte el, ki a cipőket 3 koronáén már el 
is adia Környéki Aladár helybeli kocsisnak, 
aki azonban nem tudta, hogy lopott dolgot 
vett és el is kobozták tőle Liebert megkerült 
cipőit.

Súlyos testisórtós miatt jelentette föl 
a büntető bíróságnál Kelemen Gábor hóbóli 
lakós ifj. Góbi Józsefet, mert ez őt folyó hó 
24-én megtámadta és az ösztökéjénck vasá­
val alaposan elverte.

— Furfangos csaló paraszt. Egy fiatal 
23 éves, do azért már többször büntetett 
rovott múltú csavargó napszámost, nóvsze- 
rint Tóth István (kalács) botykai születésű 
egyént tartóztatta le folyó hó 20-án a szi­
getvári őrs megkeresésére a pécsi cuondőv- 
ség. Ugyanis ezelőtt 5 héttel bo'ért lúlh 
Kovács János szigetvári lakoshoz, kitől egy 
pár cipőt csalt ki, innét pedig Hornung Pál 
szintén helybeli lakoshoz ment, kitől hivat­
kozással az esős időre, jegy kabátot és egy 
esőernyőt (18 korona érték) kért kölcsön, 
inig hazamegy Botykába. Azonban mitsom 
hozott vissza, sőt folyó hó 19 ikén még egy 
kölcsön kerékpáron el is karikázott Hornung- 
tói. — Ugyancsak Szekszárdon is Lendvai 
Jánosiéi vitt el még júliusban egy biciklit 
72 kor. értékben, de sohsem adta vissza a 
kicsalt tárgyakat, hanem azokat eladta s jja 
pénzt pedig elmulatta. Most azonban ismét 
hurokra került, s a telet valószínűleg száraz 
helyen tölti.

— Éjjeli csendháborltás. Most csütör­
tökön éjjel 11—12 óra közölt a báró Bieder­
mann Rezső-utcán és a Kanizsai-utcán végig 
berúgott állapotban torkuk szakadtából dalol­
tuk és ordítoztak Kovács Vendel, Nagy 
János, Gáspár Jóssef és még három társuk, 
kikot a csendörség éjjeli csendháboritásért 
följelentett.

— Meg a baranyai kofák is megdrá­
gítják a szigetvári piacot, nem elég, hogy a 
helybeli és barcsi kofák is eléggé elviscl- 
hetlenné tették az állapotokat, — hát igen 
helyesen cselekedett az ügyeletes rendőr, 
amikor följelentette Tapp Józsel es Bálovics 
Erzsébet Imtádfai kofákat, hogy a pénteki 
hetivásárban iparengedély nélkül nélkül 9 
óra előtt a Zrínyi- téri piacon nagyobb 
mennyiségű baromfit vásároltak össze ismét 
eladás céljából. Szigorú bírságot nekik, hogy 
glmenjen a kedvük az élelmiszer uzso­
rától.

Merénylet egy öreg asszony ellen

j messze esik ez tőlem. Ismét mondom, lol- 
j keket össze őröl tét n i nem lehet. Ezer. fel- 
I szabadniuk. Fi .ial vagy, még meglaláTatod 

a boldogságot, a mehet én nem tudtam 
neked megszerezni.

Csend, mély csend. A vázáról ismét 
lehullik egy rózsalevél halkan, mint egy 
selyem sóhaj, a lábas óra lassú jzenéjo me­
gint fölhangzik, mintha csak most szólalna 
meg. Künn ragyog a napsugár, virulnak a
szép szomorú krizantémok s az elmaradt i - *" . - - ..
madárka dalol de meddig tart ez ? ! Ah A „Somogyvármegye írja : Csokonya ozsolne
ez m r a haldokló ősz utolsó mosolya. I 59 éves drávatumásu lakos a napokban az 

A férfi feláll, azután odalép a felesége'<>“«“» öcsben vesszőt vágott, amikor h.rte- 
olé s leborul előtte fejét lehajtja a nö előtt, megtámadta öt Simara Miklós folso-

; . , „x, w.rnrinlmp* ,,vnrmpl< v.cntmArtoni lakós és szerelmi merényletet mecadoan, mint egy toieaeimes gycrmeií. .... ,
.... I jvninlt ol piloné. A incTonv o e en 'i nun Az pedig végig simítja azt a szép, könnyel- , ■ eveten ci címűt, a t i.yiu

■■ < . i;j 0.,n„nioitni vádi eljáiást megindítottak,mu fejet szelíd szeretettel. ■*
— 8 te Margit? — kérdi halkan a — Gyujtogatu gyermek A mull heten

férfi - mi lesz veled ? j történt Antulszállás pusztán, hogy inig Reich
_ Velem? Visszaadom hálátlan ina- György a családjával a kertben burgonyái

gamut a/, ón egyetlen, régi igaz barátomnak : ásott ki, addig a levetett dolmánya zsebe-
a hatalmas, örök, nagy természetnek, amo- höl 3 éves János nevű fiacskája n gyufát
lyct egy gyenge pillanatban, bűbájos tavaszi kiszedte és a zsúpfedelű sertés ólat fölgyuj-
reggclen, engedve az emberi gyarlóságnak, | tolta, amely 70 kor értékben porrá is eget .
hűtlenül cserben hagytam. | Szerencsére a családnak sikerült a tüzet

: eloltani s így nagyobb baj nem történt.
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Az ostobákat hagyjátok afelett vitat­
kozni, hogy melyik alkotmány a legjobb; 
almi legjobban uralkodnak, az az alkotmány 
a legjobb. Pope.

Nem jó a sokuralom, egy legyen',ural 
kodó, egy legyen király.

Homer, Ilias.

Az alkotmány nem sátor, amely alatt 
aludni szokás. Royer Collard.

*

A demokrácia a katonai szervezetre 
szétoszlató erővel hat. A katonai szervezet 
a fegyelemre van alapítva: a demokrácia 
pedig a (egyelem tagadása.

Renan.
*

A késedelmezés, ami nyugodt időkben 
gyakran hasznos, veszedelmes időben a fér­
fiakat tönkre teszi. Lamartine.

Minden jó kormánynak egyazon alap- 
elvei vannak, csak a hatalom szétosztásában 
külömböznek egymástól. Köztársaságok né­
mely értelemben monarchikusak, monarhiák 
némely tekintetben forradalmiak, — Csupán 
két rossz kormányforma létezik, a zsarnok­
ság és anarkia — de bocsánat, ez meg nem 
kormányzás, ez a kormányzás hiámya.

Alirabcau,

I
.íicsoda oly rétmivelö eszközt 253 K 4< f. s jár. erejéig 1912. évi szept.

hó 19-én foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján le- és fel ül foglalt és G83 koronára 
becsült következő ingóságok u. ni. bútorok, 
bor. pálinka és hordók nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás- 
számú

fejüket, hogy
találjanak ki, a moly még a közismert 
Lacke-fóle rélborona munkáját is jobban 
pótolhatná. — Tapasztalásból is mondhat­
juk, hogy a fogasboiona nem árt a rétnek, 
különösen a száraz fekvésű rétjeinknek, mert
azzal meglazítjuk az összetömődölt talajt, bíróság 1912 ovi V. 439;2 számú végzése

1 •• •,■■■! ■ - I, folytán 253 K 17 fill, tőkekövetelés, ennekmegkonnyiliuk a víz os levegőnek a földbe , . , . .. , , K0/b 11 , ... . , 1912. évi május ho b napjától járó 57o

dósét, növeljük u füvek bokr odási képes- í korona 41 fillérben biróilag már megállapi- 
ségét, lassítjuk a talaj gyors kiszáradását s 1 tolt költségek erejéig Fel i.öszenímái'tonban 
megköuynyitjük az ^oldott trágyanemek be- áiPe„r®!^kásán J.een'lő meg'artására 1912. évi
szivárgását.
rétboron:inak ezen legutóbbi hatá'a, mert 
jól tudjuk, hogy a réteken nem anuyira az
istálló-trágya, mint inkább a káli és ioszfor- 
savdús műtrágyák nyernek alkalmazást a 
melyek hatásának eredményre jutása céljá­
ból mellőzhetlen a logas borona.

A rétek tavaszi gondozásához tartozik 
az annyira káros legeltetés mellőzése is, 
mert a legelésző állat a szó teljes értelmé­
ben agyon sanyargatja a füvet, ez javarészt 
kipusztul s helyét az értéktelen gyomok 
foglalják el. — Nem szabad tehát tűrnünk 
a rétek tavaszi legeltetését, mert igen meg* 
b őszülj a magát.

NYÍLT-TÉR.
Ezen rovat alatt közlőitekéit nem vállal ielolüáséget a szerkesztő

* ! — liucsuzás' Kedves ismerőseink-
Csak jelenlegi előnyök, vagy jelenlegi | nek, kiktől személyesen nem buc uzh-ittunk 

bajok képesek a népet leltre kelteni; és ezt c]t ezúton mondunk szívélyes „Istenhozzá- 
egy jó állam művésznek nem szabad be- fiút, “ 
várnia.

ó jutását, elősegítjük a gyökerek fejlő- kamatai V»ü/0 váltódij éi eddig összesen 107 
lét, növeljük a füvek bokr ódáéi képes- ! korona 41 fillérben biróilag már me(

toft költségek erejéig Fel .őszenímái 
alperes lakásán leendő megtartására I!

....... .. ................... . K. „ november hó 7-ik napjának d. e. 10 órájauiunu-ien • • 1 ‘ r,g J I határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érinteti ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. ős 108 §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
sr ük ség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881, évi LX. t.-c. 120 §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetváron, 1912. évi októb. hó 23.

Klie János
kir. jbir. végrehajtó.

Schiller.

Közgazdaság.
□ Doliánybeváltási határnapok.

A doh nyjövedéki központi igazgatóság 
vidékünkön limes és Nagyatád részére január 
2-ára tűzte ki az engedély mellett termelt
dohány beváltására kiküldött bizottság mii- j ggg_[gj-j vóg
ködösét. Barcson február 22-én, Nagyatádot 
február 15-én fejezik azt be.

8zabó Géz« és neje.

— Bucsuzás. Györszuulii'iitrlOüba való 
elköi'ö/esem folytán és id á rövidségé miatt 
mindaz .n jóbaráluimuak jóakaróimnak cs 
ismerős.-irmick, kik fa személyesen einem 
búcsúzhattam ez u’on mondok szives „Ist.-r- 
hoz.zád

Köntös Mih (ily
építési vállalkozó.

pO fülét'

sz.

□ A rétek tavaszi gondozása.

Ha rétjeinket a szántófölden termesz­
tett laknitiuVivnövényekhez hasonló ápolás- 
ban részesítenénk, úgy a termelési, mint 
az értékesítési viszonyok tekintetében egé­
szen más eiedményeket érnénk el, mert 
köztudomású, hogy a jó rét adja a leg 
egészségesebb, legjobb és viszonylag legol­
csóbb takarmányt. — Kérdjük azonban, 
hogy vájjon hány oly gazdaság vau Magyar- 
országban, a hol valami gondot a rétek 
ápolására is fordítanának. — Nincs esztendő, 
hogy c kérdést lapunkban ne szellőztetnénk, 
de sajnos, úgy látszik minden törekvésünk 
meddő marad. — Ismételten felhívjuk tehát 
gazdáink figyelmét a íélgondozás okszerű 
szabályainak figyelembevételére, h'-zon saját 
érdekükben áll, hogy az adott tanácsokat 
megszivlcjék.

Azt mondják, hogy a rőtnek fogasolása 
káros liatá u. — Hogy ezen állítás téves 
voltát beigazolhus tik, liivi kozunk i német 
országi gazdákra, a kik nemcsak hogy rend­
szeresen használjak évek óla a közönséges 
fognsolást. hanem minduntalan azon törik

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróság­
nak 1912 évi Sp. ÍH. 456/2. számú végzése 
következtében dr. Berkes Móric ügyvéd állal 
képviselt Veillcr N. János utóda cég javárai

S(3hSgéS| rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

^éthij-féÍG pemetefű nzukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Róthy-félétkérjünk, mivel sok haszontalan utánzata
van. Az eredetinek min- É'T H Y név 
den darabján rajta van a-----------------------------
I doboz ára60 fillér. Nagy doboz I !<Mindenütt kapható. 

Csak Réthy-félét fogadjanak el 1
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Legjobb szerkezetű zsebóráinak egyedüli eiárusitóhelye

Szigetváron Bárvárth K .roíy órásnál
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‘DÉLSOMOGY* [912 október 27.

Kr yr

SZOLOSGÄZÜÄK

AKI szőlőjét újra akarja telepíteni,

AKI SZU 1Ő oltványt akar 
rendelni,

AKI gyümölcsfát, rózsafát óhajt 
ültetni

ktrjen oktató diszárjeyyzeket az alábbi 
ciintoi

Transylvania ^zolotelepitö Vállalat,
Maros-Vásárhely, “

I *r. kGecse Dániel-utca 39, szám.

PALM4

J

belga TENYÉSZLÓ telep

mm MENZEI.ES FRÉRES BB® 
Föüzlet: Bruxelles.

Fióküzlet: Nagykanizsa.
darab belgái Ardeni 

tenyészmén és tenyészkanca
áll Nagykanizsán eladásra.

Fedező igazolvány garantálva.

mr A legkitűnőbb gyártmányú

beszerzési áron alul is klárusittaínak 8COZÁI1Y EDE
papirkereakedésében

valódi
B

ItflUCSUR-CIPŐSAROK
DOBOZA.

MINŐSÉGE:
ARANY

'akulatura pa* 

piros eladó
a kiadóhivatalban.

s111 y
Aigyeij;n jól arra, — vannak ládíkák és CSOmagok a forga- 

lo-nban, melyek H.GZn tartalmaznak Valódi iFrailCkotl, hanem

iPiF* utánzatot!
Hfc aamates italt K. tápláló kávét kíván, úgy tessék 

valódi :.branck: kávé-pótlékot kérni, mely azonban —
CSjüL ezen beiktatott jogygysl Valódi:

$»en beiktatóM aliirfcsal;

(JyrcmJi

la

Védjegy.

\ % "*0 Síi
^ ^levigyázat a *bevásárlásnál!

 w.
SÓ.ŰGr rím v in ii i m nwiiiiiirinthííiíroíikm

JB

Kinek drága az egészsége Törvényesen bejegyzett védjegy
es pénzét nem akarja hiábavaló dolgokra ki­
dobni, az saját erdőkében cselekszik, ha leg- 
alább egyszer-kétszer kipróbálja a világhírű

OROSZLÁN 
MENTHOL

a I? Iszerék királyát.
Kapható 44 filléres, 1.10 és 2.20 K. 

eredeti üvegben.
Fuel árus i Ifi s :

Nagy Femiez
ur üzletében SZIGETVÁR.

: - - '"''■j!
, ------
", Mg ■' : : <?/V

■: Wl;W|

9||.. .Vf -SS

Csust, köszvény, reuma, szaggatás 
lyilalás, oldal szúrás, keresztcsont fájás, 
forék,-oldal vagy hátfájás, izom-és inbfm- 
tdmiik, knr-és lábgyengeség, merev végtagok 
ís ujjak, f/örcsok, továbbá biilés, megfázás 
zagy léghuzumból származó bajok azonnal 
nyhülnek az Oroszlán Móniból Sqsbor-zesz 

I sználata által. Ila a fájó testrész a diir- 
, ölést nem tűri, úgy borogatást alkalmaz­
zunk.

7' o(/fájás, fejfájás, fejszar/aatás, 
ha hullás, idegesség, bát/i/adtsáf/, kimerüli- 

• általános gyengeség eseteiben kinccsel 
t: la valódi Oroszlán Mentből Sósbor-
szi /.

1 oruklájás, rekedtséf/, gégelmrut in­
fill 'ize, nátha ha fellép, úgy emlékezzék 

1 Oroszlán Menthol Sósborszeszro, mely 
a gkilünubb és Icgcllcrjcdtebb bá/.iszer.

I'.zei cs ezer m;i:- cselekben is kilőné 
ikcirel lesz az Oroszlán Menthol .Sósbor- 

ízcsz használva.
Minden egyes üveghez bő busz:. ;i 

utasítás van mellékelve. Sok ezer hala- 
irat tanúskodik róla, hogy az Oroszéin 
I\b útból Sós bor-z.es/. az. emberiség jólevój \

Nyomatott Kozary Kde Könyvnyomdájában Szigetvar. 1


